



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司主办、出版
证券市场信息披露媒体

2023年12月23日 星期六
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 116 版
本期132版 总第8846期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

理财周刊



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

中共中央政治局召开专题民主生活会强调 巩固拓展主题教育成果 为强国建设民族复兴伟业汇聚强大力量 中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话

●新华社北京12月22日电

中共中央政治局于12月21日至22日召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会，聚焦学思想、强党性、重实践、建新功总要求，对照凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风具体目标，按照以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干重要要求，联系中央政治局工作，联系带头旗帜鲜明讲政治、带头学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想、带头贯彻党中央决策部署、带头践行宗旨为民造福、带头履行全面从严治党责任等方面的实际，总结成绩，查摆不足，进行党性分析，开展批评和自我批评。

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会前，有关方面做了认真准备。中央政治局同志与有关负责同志谈心谈话，听取意见和建议，撰写发言提纲。会上，先听取关于党的二十大精

神的开局之年，也是三年新冠疫情防疫转段后经济恢复发展的一年。党中央团结带领全党全国各族人民，顶住外部压力、克服内部困难，坚持稳中求进工作总基调，全面深化改革开放，顽强拼搏、勇毅前行，推动经济恢复发展，圆满完成经济社会发展主要预期目标。粮食总产再创历史新高，就业物价总体稳定，科技创新实现新突破，新质生产力加快形成，新一轮党和国家机构改革基本完成，高水平对外开放持续扩大，抗洪灾、化债险、保交楼成效明显，居民收入增长快于经济增长。港澳工作继续加强。中国特色大国外交扎实推进，我国发展的外部环境继续改善。全面从严治党反腐败斗争持续发力，良好政治生态不断巩固发展。成功举办成都大运会、杭州亚运会，我国体育健儿创造良好成绩。这些成绩来之不易、可圈可点。

中央政治局同志的发言，聚焦6个重点。一是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想更加自觉坚定。二是维护党中央权威和集中统一领导更加自觉坚定。三是践行宗旨、服务人民更加自觉坚定。四是求真务实、狠抓落实更加自觉坚定。五是以身作则、廉洁自律更加自觉坚定，要坚决反对特权思想和特权现象，做到自身清、自身正、自身硬。六是履行全面从严治党政治责任更加自觉坚定，要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，坚持不懈推进党的自我革命。

会议强调，今年是全面贯彻党的二十大精

立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移贯彻落实党中央方针政策和工作部署。明年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，全面深化改革开放，推动高水平科技自立自强，切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期，巩固和增强经济回升向好态势，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。

习近平对中央政治局各位同志的对照检查发言一一点评，逐一提出要求，并进行了总结。他指出，这次中央政治局专题民主生活会开得很有成效，达到了接受政治体检、打扫政治灰尘、净化政治灵魂的目的，对中央政治局增进团结、改进工作、担当使命很有帮助。

习近平强调，这次学习贯彻新时代中国特色社会主义思想主题教育，是贯彻落实党的二

十大精神的重大举措，主题主线突出，目标任务明确，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得了明显成效。中央政治局要带头巩固拓展主题教育成果，建立长效机制，加强自身建设，在全党发挥示范带动作用。

习近平指出，思想统一是政治统一、行动统一的基础。在政治上行动上同党中央保持高度一致，首先要是在思想上同党中央保持高度一致。中央政治局的同志要在学习贯彻新时代中国特色社会主义思想上发挥示范引领作用，在把握科学体系、核心要义、实践要求上融会贯通，以思想理论水平的提高促进政治能力、领导能力的提升。维护党中央集中统一领导是具体的而不是抽象的，首先要落实到坚定维护党中央权威上，落实到增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际行动上。

习近平强调，民主集中制是我们党的根本组织原则和领导制度。民主集中制包括民主和集中两个方面，两者互为条件、相辅相成。要坚持科学决策，(下转A02版)

年终报道

着力关键制度创新 北交所开启新征程

●本报记者 吴科任 杨洁

2023年，北交所拾级而上，紧扣“打造创新型中小企业主阵地”市场定位，以关键制度创新为突破，开启了高质量建设一流交易所的新征程：“北交所深改19条”超出市场预期，改革创新举措密集落地，市场功能不断夯实；资金活水涌入，市场信心倍增，北证50指数走势强劲。

展望2024年，“直接IPO”政策呼之欲出，启用920代码段、现券业务二级市场交易开通、新规下首个转板项目落地等北交所提质增效举措近在咫尺。“北交所将严格落实服务高质量发展、全面加强金融监管、防范化解金融风险等要求，努力把北交所建设成为一个产品功能齐备、特色优势明显、有效服务市场参与各方，助力国家战略实施的交易所，为坚定不移走中国特色金融发展之路、建设中国特色现代资本市场交上一份满意答卷。”北交所相关负责人表示。

新面貌 市场信心持续恢复

寒风料峭，北交所却暖意浓浓。10月24日以来，北证50指数累计上涨40.51%，全市场日成交额从不足10亿元到保持100亿元以上，全市场股票总市值增超60%。

这些亮眼数据背后，正是北交所市场主体信心加速恢复的最佳映射。威腾电子证券事务代表居维佳告诉中国证券报记者：“自己最近非常忙。以往一个月我们也就接待两三波调研，现在几乎每天都能接到约请调研的电话。”

“我现在一周的调研接待量快赶上以前几个月的了。”艾融软件董秘王涛表示，“我们从新三板到北交所，一路走来，将近10年。这



期间经历过几波市场调研热潮，但群体都是‘小圈子’，现在则是大量机构投资者。”

深层次变化悄然而至，过往机构投资者调研“只看不买”，现在转身就是北交所公司股东；过往调研机构中难觅大公募、大券商、大私募身影，现在这类实力机构频频亮相；过往被调研群体多是北交所、新三板的“老人”，现在“新人”涌现……

截至12月21日，北交所合格投资者

670.31万户，较本轮行情启动前增长71.51万户。同时，赚钱效应显现，参与北交所新股网上申购人数不断刷新纪录。

当幸福来敲门，体验过市场“寒气”的北交所公司更加抱定了坚守北交所的决心与信心。“从新三板到北交所，公司有幸见证了一个新兴交易场所的崛起与蜕变，也实现了企业自身的发展与壮大。北交所真的‘活’起来了。”佳先股份相关负责人对中国证券报记者

表示。

北交所“黔中第一股”——安达科技相关负责人说：“北交所对公司的助力不言自明，公司肯定会继续在北交所发展。”

市场机构展业方向愈加明晰，力度普遍提升。银河证券党委书记、董事长王晟表示，银河证券将加大资源投入，优化激励约束机制，抓小抓早，做厚业务基础，在严格项目管理、控制项目风险的前提下，(下转A03版)

打造国货潮品消费增长点 政策力挺老字号焕新颜

●本报记者 连润

12月22日，冬至，北京稻香村“上新”一道新品——果子酥饺。

走进北京市西城区一家稻香村店，中国证券报记者看到，金黄色的酥饺包装成盒整整齐齐摆放在柜台上。仔细一看，只见金黄色外皮下搭配着细腻柔软的红豆馅和碎碎的肉松，诱人的香味扑鼻而来。“这是最近几天刚上架的节气限定美食。每逢一个节气我们就会推出一款新品，让消费者在尝鲜的同时也能细品传统文化的奇妙。”一位工作人员向记者介绍。这句话也是稻香村作为中华老字号守正创新的生动写照。

商务部新闻发言人束珏婷在21日召开的新闻发布会上表示，下一步，商务部将牢牢把握“守正创新发展”主题，把老字号作为推动消费从疫后恢复转向持续扩大的一个重要切入点，着力推动老字号顺应市场机制、不断推陈出新，打造更多“必购必带”特色商品，更好满足消费需求。

老字号焕发新活力

北京稻香村是老字号赶新潮、重焕生机的一个缩影。

近年来，老字号在坚守品质的同时，积极拥抱消费新潮流、新场景，以创新为引擎，以短视

频、电商直播为渠道，加速成为推动消费增长的强劲引擎。

《2022抖音电商国货发展年度报告》显示，2022年，抖音电商国货品牌销量同比增长110%。其中，老字号品牌销量同比增长156%。商务部数据显示，2022年，中华老字号企业实现营业收入超1.2万亿元。

中国商业史学会老字号专业委员会主任、北京工业大学品牌研究院院长祝令华表示，2022年社会消费品零售总额44万亿元，老字号营业收入占比约2.7%。“一千多家老字号企业营收能够达到这个比例，贡献不算小。”祝令华说。

值得一提的是，前三季度，中华老字号企

业营收已超过2022年全年水平，发展势头强劲。

专家表示，面对新挑战新机遇，广大老字号企业要对标先进理念、顺应市场机制，巩固发扬传统优势、形成新的竞争优势，把“金字招牌”擦得越来越亮。

国货乘势而上

除老字号外，不少国产品牌也在瞄准消费者需求创新。

“今年我给家里‘毛孩子’买口粮，国产主食冻干和海外进口膨化粮的比例，基本为1:1，主食罐头全部换成了国产品牌。”在北京工作的王翊帆(化名)说，(下转A02版)

央行：推动金融稳定法早日出台实施

●本报记者 彭扬

中国人民银行12月22日消息，近日，中国人民银行发布了《中国金融稳定报告(2023)》，对2022年中国金融体系的稳健性状况进行了全面评估。

报告认为，2022年，面对复杂多变的国际环境和疫情等超预期因素冲击，中国高效统筹疫情防控和经济社会发展，加大宏观调控力度，在攻坚克难中稳住了经济大盘，在复杂多变的环境中基本完成全年发展主要目标任务，实现了经济平稳运行、发展质量稳步提升、社会大局保持稳定。国内生产总值(GDP)同比增长3.0%，就业形势总体稳定，国际收支保持平衡，人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定，金融体系总体稳健运行。

展望未来，报告认为，中国经济具有巨大的发展韧性和潜力，长期向好的基本面没有改变，金融系统要坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全面深化改革开放，加大宏观政策调控力度，着力扩大内需、提振信心、防范风险，不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。着力营造良好的货币金融环境，始终保持货币政策的稳健性，更好注重做好跨周期和逆周期调节。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定，进一步优化金融支持实体经济的体制机制，满足实体经济有效融资需求，完善薄弱环节金融服务。

此外，报告提出，发挥好存款保险的风险处置职能，稳步推进金融稳定保障基金筹集积累和规则制定工作，推动金融稳定法早日出台实施，健全维护金融稳定的长效机制。对跨行业、跨区域和跨境风险，加强监管协同和上下联动，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。

A04 | 公司纵横



北交所完善 权益分派及股份回购规则

休刊启事

根据国家有关2024年部分节假日安排的通知以及沪深北交易所关于元旦期间休市的安排，本报2024年1月1日休刊，2日恢复正常出版。

本报编辑部